

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kräuter (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Frauenförderung bei der Thüringer Polizei

Die **Kleine Anfrage 4144** vom 9. Oktober 2019 hat folgenden Wortlaut:

Die Förderung von weiblichen Beschäftigten bei der Thüringer Polizei ist ganz sicher ständiger Anspruch aller Führungskräfte in der Thüringer Polizei. Fest steht nach meiner Ansicht, dass nach wie vor zu wenig weibliche Polizeibeschäftigte in Führungs- und/oder Spitzenpositionen ihren Dienst in der Thüringer Landespolizei verrichten. Aus den Reihen der Beschäftigten der Thüringer Landespolizei werden immer häufiger die Fragen aufgeworfen, ob der Eindruck stimmt, dass weibliche Polizeibeschäftigte bei Beurteilungen, Stellenbesetzungen, Beförderungen benachteiligt werden.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele weibliche Polizeibeschäftigte, getrennt nach Beamtinnen und Tarifbeschäftigte, verrichten in welcher Dienststelle in der Thüringer Polizei mit Stand vom 30. August 2019 ihren Dienst?
2. Wie viele Polizeibeamte wurden in welcher Besoldungsgruppe und in welcher Dienststelle und in den Jahren 2014 bis 2019 befördert und wie viele weibliche Polizeibeamte in welcher Besoldungsgruppe und aus welcher Dienststelle waren darunter?
3. Welche Maßnahmen sind aus Sicht der Landesregierung erforderlich, um weibliche Beschäftigte in der Thüringer Landespolizei weiter zu fördern sowie um den Anteil der weiblichen Beschäftigten bei der Besetzung von Führungspositionen und Beförderungen zu erhöhen?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. November 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Der Begriff der Dienststelle wird im Sinne der Anfrage dahin gehend interpretiert, dass bei den der Landespolizeidirektion nachgeordneten Behörden und Dienststellen eine Beantwortung bis auf die Ebene der Polizeiinspektionen, der Kriminalpolizeiinspektionen und der Autobahnpolizeiinspektion (jeweils einschließlich ihrer Stationen) erfolgt.

| Dienststelle | weibliche Angehörige gesamt | davon | |
|---------------------------|-----------------------------|------------|-------------------|
| | | Beamtinnen | Tarifbeschäftigte |
| TLKA | 188 | 109 | 79 |
| BZThürPol | 65 | 41 | 24 |
| VFHS, FB Pol | 15 | 9 | 6 |
| LPD | 252 | 138 | 114 |
| API | 45 | 36 | 9 |
| BPTh | 105 | 86 | 19 |
| LPI Erfurt | | | |
| LPI | 157 | 134 | 23 |
| PI Sömmerda | 31 | 28 | 3 |
| KPI Erfurt | 59 | 47 | 12 |
| LPI Gera | | | |
| LPI | 81 | 61 | 20 |
| PI Altenburger Land | 34 | 30 | 4 |
| PI Greiz | 28 | 25 | 3 |
| KPI Gera | 33 | 28 | 5 |
| LPI Gotha | | | |
| LPI | 88 | 70 | 18 |
| PI Eisenach | 37 | 33 | 4 |
| PI Arnstadt-Ilmenau | 44 | 40 | 4 |
| KPI Gotha | 44 | 32 | 12 |
| LPI Jena | | | |
| LPI | 67 | 56 | 11 |
| PI Apolda | 19 | 16 | 3 |
| PI Saale-Holzland | 33 | 29 | 4 |
| PI Weimar | 46 | 42 | 4 |
| KPI Jena | 45 | 33 | 12 |
| LPI Nordhausen | | | |
| LPI | 57 | 40 | 17 |
| PI Eichsfeld | 25 | 22 | 3 |
| PI Unstrut-Hainich | 36 | 30 | 6 |
| PI Kyffhäuser | 27 | 23 | 4 |
| KPI Nordhausen | 38 | 27 | 11 |
| LPI Saalfeld | | | |
| LPI | 76 | 58 | 18 |
| PI Saale-Orla | 38 | 33 | 5 |
| PI Sonneberg | 17 | 16 | 1 |
| KPI Saalfeld | 39 | 27 | 12 |
| LPI Suhl | | | |
| LPI | 46 | 36 | 10 |
| PI Bad Salzungen | 18 | 14 | 4 |
| PI Hildburghausen | 20 | 17 | 3 |
| PI Schmalkalden-Meiningen | 32 | 27 | 5 |
| KPI Suhl | 35 | 24 | 11 |

Zu 2.

Aufgrund des mit der Beantwortung der Frage verbundenen Verwaltungsaufwands wurden nur die Daten für die Jahre 2017, 2018 und 2019 erhoben. Die Übersicht gliedert sich wegen der gebildeten Beförderungskreise nicht bis auf die einzelnen Dienststellen auf, sondern beschränkt sich auf die Behörden (ohne Thü-

ringer Ministerium für Inneres und Kommunales) und Bildungseinrichtungen der Thüringer Polizei gemäß §§ 1 und 7 Thüringer Polizeiorganisationsgesetz.

Beförderungen:

nach Besoldungsgruppe A 8

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 3 | 1 | 4 | 4 | 2 | 0 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 3 | 0 | 2 | 2 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 0 | 0 | 2 | 1 | 0 | 0 |
| API | 1 | 0 | 1 | 0 | 3 | 0 |
| BPTh | 11 | 1 | 26 | 3 | 28 | 6 |
| LPI Erfurt | 11 | 3 | 13 | 3 | 19 | 5 |
| LPI Gera | 9 | 1 | 14 | 1 | 12 | 3 |
| LPI Gotha | 4 | 0 | 9 | 5 | 0 | 0 |
| LPI Jena | 4 | 2 | 11 | 2 | 19 | 6 |
| LPI Nordhausen | 4 | 0 | 8 | 1 | 14 | 2 |
| LPI Saalfeld | 3 | 1 | 5 | 1 | 3 | 0 |
| LPI Suhl | 4 | 2 | 11 | 2 | 15 | 6 |

nach Besoldungsgruppe A 9

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 4 | 2 | 4 | 1 | 9 | 2 |
| BZThürPol | 1 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 2 | 1 | 7 | 4 | 1 | 1 |
| API | 8 | 0 | 14 | 3 | 14 | 5 |
| BPTh | 4 | 1 | 8 | 2 | 10 | 0 |
| LPI Erfurt | 9 | 4 | 21 | 9 | 5 | 2 |
| LPI Gera | 7 | 3 | 16 | 7 | 4 | 1 |
| LPI Gotha | 7 | 4 | 18 | 7 | 5 | 1 |
| LPI Jena | 10 | 4 | 23 | 8 | 5 | 2 |
| LPI Nordhausen | 9 | 4 | 20 | 10 | 6 | 1 |
| LPI Saalfeld | 11 | 2 | 15 | 4 | 4 | 3 |
| LPI Suhl | 6 | 0 | 14 | 4 | 4 | 1 |

nach Besoldungsgruppe A 9 mit Amtszulage

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|--------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 0 | 0 | 5 | 1 | 4 | 1 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 4 | 2 | 2 | 0 | 3 | 0 |
| API | 2 | 0 | 8 | 0 | 0 | 0 |
| BPTh | 0 | 0 | 4 | 1 | 0 | 0 |
| LPI Erfurt | 6 | 1 | 12 | 5 | 16 | 4 |

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| LPI Gera | 6 | 1 | 11 | 3 | 15 | 3 |
| LPI Gotha | 5 | 1 | 9 | 0 | 12 | 4 |
| LPI Jena | 12 | 3 | 10 | 3 | 15 | 5 |
| LPI Nordhausen | 11 | 1 | 10 | 0 | 1 | 0 |
| LPI Saalfeld | 5 | 1 | 11 | 0 | 16 | 6 |
| LPI Suhl | 8 | 0 | 8 | 1 | 11 | 2 |

nach Besoldungsgruppe A 10

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 4 | 2 | 0 | 0 | 27 | 5 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 2 | 0 | 4 | 2 |
| VFHS, FB Pol | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 4 | 2 | 3 | 1 | 4 | 0 |
| API | 1 | 0 | 2 | 0 | 3 | 0 |
| BPTh | 2 | 0 | 5 | 0 | 6 | 0 |
| LPI Erfurt | 5 | 3 | 11 | 7 | 11 | 4 |
| LPI Gera | 6 | 0 | 9 | 1 | 12 | 7 |
| LPI Gotha | 3 | 2 | 11 | 4 | 9 | 1 |
| LPI Jena | 4 | 1 | 11 | 5 | 10 | 3 |
| LPI Nordhausen | 2 | 0 | 7 | 0 | 7 | 2 |
| LPI Saalfeld | 2 | 1 | 8 | 4 | 12 | 1 |
| LPI Suhl | 3 | 1 | 9 | 2 | 10 | 6 |

nach Besoldungsgruppe A 11

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 8 | 4 | 10 | 5 | 10 | 1 |
| BZThürPol | 4 | 3 | 5 | 0 | 5 | 2 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 |
| LPD | 3 | 0 | 2 | 0 | 3 | 0 |
| API | 2 | 1 | 2 | 0 | 5 | 1 |
| BPTh | 1 | 0 | 3 | 0 | 4 | 0 |
| LPI Erfurt | 2 | 1 | 11 | 3 | 4 | 0 |
| LPI Gera | 2 | 1 | 8 | 2 | 11 | 2 |
| LPI Gotha | 3 | 3 | 6 | 0 | 9 | 2 |
| LPI Jena | 6 | 1 | 9 | 3 | 12 | 3 |
| LPI Nordhausen | 6 | 1 | 6 | 1 | 8 | 2 |
| LPI Saalfeld | 4 | 2 | 7 | 3 | 11 | 1 |
| LPI Suhl | 4 | 1 | 7 | 2 | 9 | 3 |

nach Besoldungsgruppe A 12

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|--------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 3 | 3 | 10 | 3 | 8 | 2 |
| BZThürPol | 2 | 2 | 5 | 2 | 2 | 0 |

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 3 | 1 | 2 | 0 | 6 | 2 |
| API | 1 | 0 | 2 | 1 | 2 | 0 |
| BPTh | 0 | 0 | 3 | 1 | 2 | 0 |
| LPI Erfurt | 1 | 0 | 4 | 2 | 2 | 0 |
| LPI Gera | 1 | 0 | 8 | 3 | 8 | 2 |
| LPI Gotha | 2 | 0 | 6 | 0 | 1 | 0 |
| LPI Jena | 2 | 0 | 3 | 0 | 4 | 1 |
| LPI Nordhausen | 4 | 1 | 8 | 2 | 7 | 2 |
| LPI Saalfeld | 2 | 0 | 5 | 1 | 3 | 2 |
| LPI Suhl | 3 | 0 | 7 | 1 | 1 | 0 |

nach Besoldungsgruppe A 13

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 1 | 1 | 3 | 2 | 0 | 0 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 0 | 0 | 3 | 1 | 0 | 0 |
| API | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| BPTh | 0 | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 |
| LPI Erfurt | 1 | 0 | 3 | 0 | 2 | 0 |
| LPI Gera | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Gotha | 1 | 0 | 4 | 0 | 3 | 1 |
| LPI Jena | 3 | 0 | 2 | 0 | 2 | 0 |
| LPI Nordhausen | 1 | 0 | 3 | 1 | 2 | 0 |
| LPI Saalfeld | 1 | 0 | 3 | 0 | 2 | 0 |
| LPI Suhl | 2 | 0 | 2 | 0 | 3 | 0 |

nach Besoldungsgruppe A 14

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 1 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| API | 0 | 0 | 1 | 1 | 0 | 0 |
| BPTh | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Erfurt | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Gera | 0 | 0 | 0 | 0 | 3 | 0 |
| LPI Gotha | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Jena | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Nordhausen | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Saalfeld | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Suhl | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |

nach Besoldungsgruppe A 15

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| API | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| BPTh | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Erfurt | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Gera | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Gotha | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Jena | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Nordhausen | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 |
| LPI Saalfeld | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Suhl | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |

nach Besoldungsgruppe A 16

| Dienststelle | Beförderungen 2017 | | Beförderungen 2018 | | Beförderungen 2019 | |
|----------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|--------------------|---------------------|
| | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen | PVB gesamt | davon Beamtinnen |
| TLKA | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| BZThürPol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| VFHS, FB Pol | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPD | 0 | 0 | 3 | 0 | 0 | 0 |
| API | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| BPTh | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Erfurt | 0 | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 |
| LPI Gera | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Gotha | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Jena | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Nordhausen | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Saalfeld | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| LPI Suhl | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |

Zu 3.:

Die Förderung der weiblichen Beschäftigten in der Thüringer Polizei ist wesentlicher Bestandteil der Führungstätigkeit der Vorgesetzten und Dienstvorgesetzten. Zur kontinuierlichen Umsetzung dieses Anliegens wurden in den Gleichstellungsplänen der Behörden und Bildungseinrichtungen der Thüringer Polizei konkrete Zielstellungen und Maßnahmen verankert. Dazu gehören unter anderem:

- die Einbindung der Gleichstellungsbeauftragten in die Führungstätigkeit und Entscheidungen der Behördenleiter,
- die bevorzugte Berücksichtigung von Frauen bei Dienstpostenbesetzungen in Bereichen, in denen diese unterrepräsentiert sind, wenn gleiche Eignung, Leistung und Befähigung vorliegt,
- die Gewährung von Teilzeitbeschäftigung auch für Leitungsfunktionen und gleitender Arbeitszeit im Rahmen der dienstlichen Möglichkeiten,
- die Teilnahme der Gleichstellungsbeauftragten an Auswahlverfahren im Zusammenhang mit Stellenausschreibungen und Beurteilungskonferenzen zur Sicherstellung der Chancengleichheit der Betroffenen und
- die gezielte Ansprache geeigneter weiblicher Beschäftigter um diese perspektivisch zur Weiterbildung/Qualifizierung zu motivieren.

Maier
Minister